
N I E D E R S C H R I F T 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Öffentlichkeit in Hartenholm im 

Dorfgemeinschaftshaus, Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm 

  
  

Sitzungstermin:   Donnerstag, 10.01.2019 
Sitzungsbeginn:   19.30 Uhr 

Sitzungsende:   22.08 Uhr 
  

  
Vorsitz:   

  
Herr Patrick Petersen-Lund 

 
Mitglieder:    

 
Herr Horst-Dieter Hartmann 

Herr Markus Klein 

Herr Klaus Poggensee 
Frau Elfi Saupe    

Herr Derk Westheide   (ab 19.45 Uhr) 
Frau Jenna Timm   Protokollführerin 

  
Gäste:    

 
Karl-Heinz Panten   Bürgermeister 

Marius Neuhaus   Bücherhaus-Beauftragter 
René Bernklau   Webmaster 
 

Tagesordnung 

1. Sitzungseröffnung 

2. Genehmigung der Tagesordnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2018 

4. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

5. Einwohnerfragezeit Teil I 

6. Website „hartenholm.de“ 

7. „Wir in Hartenholm“ – Ausgabe 50 

8. Nutzung Social Media 

9. Einwohnerfragezeit Teil II 

10.  Anregungen und Fragen 

11.  Neuer Sitzungstermin und Schließen der Sitzung 

  
1.  

   

Zu TOP 1 Sitzungseröffnung 



Der Ausschussvorsitzende Patrick Petersen-Lund eröffnet die Sitzung und begrüßt 

die Anwesenden.  

 

Zu TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Er stellt fest, dass frist- und formgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss für 

Öffentlichkeitsarbeit beschlussfähig ist. Die Tagesordnung wird einstimmig 

genehmigt. Themen, die unter Ausschluss der Öffentlichkeit besprochen werden 

müssen, gibt es keine. 

 

Zu TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2018 

Die Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2018 wird einstimmig genehmigt. 

 

Zu TOP 4 Bericht des Ausschussvorsitzenden 

Patrick Petersen-Lund gibt einen Jahresrückblick: Der Ausschuss für Öffentlichkeit 

hat fünf Mal öffentlich getagt. Zusätzlich eine Zusammenkunft ohne Öffentlichkeit 

(Auswahl der Bilder für den „Langen Hartenholmer“).  

Neben der KulTour im Oktober 2018 gab es Anfang 2019 den Neujahrsempfang. 

Beide Veranstaltungen erfreuten sich einer regen Beteiligung der Dorfbewohner. 

Das Gemeindeinformationsblatt „Wir in Hartenholm“ (WiH) erschien ab Sommer 2018 

bereits drei Mal. Da der frühere Austräger nicht mehr zur Verfügung steht, muss ein 

neuer Austräger gesucht werden (Aufruf auf der Homepage). 

 

Zu TOP 5 Einwohnerfragezeit Teil I 

Es werden keine Fragen gestellt.  

 

Zu TOP 6 Website „hartenholm.de“ 

Die anstehenden Termine auf der Homepage sind nur bis Februar voreingetragen. 

Ausschusssitzungstermine werden aktuell hinzugefügt. 

Die Fotogalerie erscheint unsortiert. Es wird gewünscht, diese in z.B. chronologischer 

Reihenfolge anzuordnen. 

Es wird einstimmig geschlossen, dass bei Veranstaltungen in der Gemeinde der 

Veranstalter aufgefordert werden soll, Informationen und Bilder der jeweiligen 

https://www.kaltenkirchen-land.sitzung-online.de/bi2/si010_e.asp?PA=4&YY=2018&MM=09&DD=24
https://www.kaltenkirchen-land.sitzung-online.de/bi2/si010_e.asp?PA=4&YY=2018&MM=09&DD=24


Veranstaltung für die Homepage zur Verfügung zu stellen. Der Ausschuss für 

Öffentlichkeit erstellt dann einen Artikel für die Homepage. 

Auf der Homepage erscheinen die vier aktuellsten Beiträge/Artikel. Kommt ein neuer 

dazu, wird der älteste Artikel ins Archiv verschoben. 

Auf der Homepage sollen die Namen der jeweiligen Ausschussmitglieder hinterlegt 

sein. 

Zudem sollen die Protokolle der Gemeinderatssitzungen und Ausschusssitzungen 

auf der Homepage veröffentlicht werden. 

Patrick Petersen-Lund erfragt beim Amt, warum die Anhänge zu den Sitzungen nicht 

mehr per Email versandt werden. 

Auf der Homepage soll zudem ein Ortsplan der Gemeinde abrufbar sein. Derk 

Westheide kümmert sich. 

Es soll ein Aufruf auf der Homepage erscheinen, dass ein Austräger für „Wir in 

Hartenholm“ gesucht wird. Aktuell sind 75 € Vergütung vorgesehen. Patrick 

Petersen-Lund klärt mit dem Bürgermeister den Finanzrahmen ab. 

 

Zu TOP 7 „Wir in Hartenholm“ – Ausgabe 50 

„WiH“ erscheint alle zwei Monate. 

Für die Februarausgabe Nr. 50 sind folgende Artikel geplant: 

- Aktueller Stand aus dem Neubaugebiet (Weinskoppel und Wiesendamm) 

- Geparkte PKW in der Dorfstraße (Elfi Saupe) 

- Aktuelle Pläne Juco / neue Containerlösung (Patrick Petersen-Lund spricht 

Sozialausschussvorsitzende Melanie Tödt an) 

- Papiergroßcontainer wird vom Wegezweckverband nicht mehr zur Verfügung 

gestellt; illegale Müllablagerung/-entsorgung am Festplatz (Elfi Saupe) 

- Evtl. „Austräger gesucht für WiH“ 

Für die Aprilausgabe Nr. 51 sind mögliche Themen: 

- Insektensterben  

- Straßenlaternensteuerung in der Gemeinde via Handy-App 

Für die Dezemberausgabe (letzte Ausgabe im Jahr) sind mögliche Themen: 

- Verbotszone für Silvester 

- Grußwort der BGM zu Weihnachten 

- Neujahrsempfang 

Bei der Layoutgestaltung bietet der BGM seine Unterstützung an. 



 

 

Zu TOP 8 Nutzung Social Media 

Die Ausschussmitglieder sind sich nicht einig über die Erstellung einer Hartenholmer 

Facebook-Seite. Aktualität, Chancen und Risiken werden diskutiert. Der Punkt wird 

auf einer der nächsten Tagesordnungen gesetzt. 

 

Zu TOP 9 Einwohnerfragezeit Teil 2 

Herr Neuhaus regt eine einfachere Homepagegestaltung an (z.B. wann sind 

Sitzungen, wo finde ich Protokolle). Zudem lobt er „WiH“ und regt an, dass es einen 

Hinweis auf Beteiligung geben sollte. 

Termine für Ausschusssitzungen und Gemeinderatssitzungen werden unter Hinweis 

auf den Link www.hartenholm.de mit im „WiH“ aufgenommen. 

Herr Neuhaus erläutert die Hintergründe zu dem Kunstwerk an der Wand im 

Dorfgemeinschaftshaus (Künstler Ervin Bossanyi). Neben einem Vortrag auf der 

KulTour 2019 zu diesem Künstler ist eine Exkursion zu einem Hamburger 

Krematorium und einer Tornescher Schule angedacht, in denen ebenfalls 

Kunstwerke (Fenster) des Hr. Bossanyi zu finden sind.  

Zudem könnte ein Töpferworkshop während der KulTour stattfinden, bei dem 

Reliefplatten – angelehnt an die Kunstwerke des Hr. Bossanyi – gefertigt werden. 

Außerdem wird in Erwägung gezogen, eine Wissenstafel neben den Kunstwerken im 

DGH anzubringen.  

 

Zu TOP 10 Anregungen und Fragen 

Die Willkommensmappe für Neubürger soll auf der nächsten Ö-Ausschusssitzung 

besprochen werden. 

Sofern bei der kommenden KulTour eine Fotostrecke gewünscht wird, sollten die 

Fotografen rechtzeitig informiert werden, um noch auf „Fotojagd“ gehen zu können. 

Unabhängig von der KulTour, wird entschieden, dass über die Website ein Aufruf für 

Fotografen gemacht werden soll, Fotos einzureichen (5 dafür, 2 Enthaltungen). Die 

Fotos sollen an den Wänden im DGH aufgehängt werden. Markus Klein erstellt einen 

entsprechenden Textentwurf. 

Der BGM regt an, den Ablauf des Volkstrauertages zu überdenken. Die FFW ist mit 

ihrer aktuellen Beteiligung nicht zufrieden. Der Ö-Ausschuss wird dieses Thema zu 

einem späteren Zeitpunkt behandeln. 

http://www.hartenholm.de/


 

Zu TOP 11 Neuer Sitzungstermin und Schließen der Sitzung 

Termin für die nächste Sitzung: Montag, 04.02.2019 um 19.30 Uhr im DGH 

festgelegt. 

 

Vorsitzender  

Patrick Petersen-Lund 

 

Protokollführerin  

Jenna Timm 


